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В младшем дошкольном возрасте большую роль играет подражание. Поскольку маленькому ребенку свойственны эмоциональность, впечатлительность, стремление ко всему яркому, необычному, обогащение детей новыми знаниями и представлениями должно походить живо и занимательно, чтобы вызвать у малыша интерес, желание подражать. Воспитатель использует дидактические игры типа «Оденем куклу Таню», «У куклы Тани день рождения», «Уложим куклу Таню спать» и другие, драматизирует в лицах знакомые детям потешки, прибаутки; использует игрушки при чтении сказок, рассказов, стихотворений.
Чрезвычайно эффективен прием совместной игры педагога и детей, показ в игровой ситуации действий с игрушками, с предметами-заменителями.
В этом возрасте у ребенка возникает интерес к игре сверстников. Вначале он проявляется в отношении к игрушке. Так, у одной куклы появляются две мамы, у одного автомобиля - два шофера. И мамы, и шоферы согласовывать друг с другом свои действия с одной и той же игрушкой в силу возрастных особенностей еще не могут. Одна мама укладывает дочку спать, другая хочет вывести ее на прогулку.
Хорошо зная характеры, интересы детей, педагог должен увлечь их совместными действиями с игрушкой.
Совместная игра доставляет детям радость, так как создает возможности для обмена знаниями, активного речевого общения, проявления разнообразных эмоций. В такой игре создаются предпосылки воспитания у ребенка доброты, чуткости, отзывчивости; формируются навыки жизни в коллективе.
Таким образом, в работе с детьми 2-3 лет одной из важных задач является воспитание простейших навыков совместной игры. Поэтому необходимо, помогать малышам развивать содержание игр, в которых возможны объединения из нескольких (2-3) человек.
Примерные конспекты игр-занятий

Конспект 1. «Катя проснулась»
Цель: В совместной с воспитателем игре закреплять умение детей действо​вать с предметами и игрушками. Про​должать формировать игровые действия, учить объединять в игре с куклой два игровых действия: Катя проснулась и умылась. Развивать интерес к играм с куклой.
Материал и оборудование:

 1. В кукольном уголке создана игровая ситуация: кукла Катя спит в кроватке.
2. Умывальник, полотенце, мыло (кир​пичик).
Предварительная работа. На занятии по развитию речи разучи​вание потешки «Водичка-водичка».
Ход занятия:

Воспитатель обра​щается к детям: «Интересно, что делают наши куклы? Где Катя? Я буду ее мамой. Андрюша, а ты хочешь быть папой? Давай вместе посмотрим, что делает наша дочка Катя. (Подходят к кроват​ке, на которой спит кукла.) Наша дочка спала, а теперь проснулась. Да​вай, Андрюша, поможем ей встать с постели. Я буду одевать ей тапочки, а ты, пожалуйста, заправь Катину постель: поправь простынку, застели кровать одеялом, сверху положи подушку. Вот теперь постель красиво заправлена.
Надо помочь нашей дочке умыться. Андрюша, открой кран.
Катя послушала, как течет водичка, а потом попросила:
Водичка-водичка,
Умой мое личико,
Чтоб глазоньки блестели,
Чтоб щечки краснели, 
Чтоб смеялся роток,
 Чтоб кусался зубок.
Взяла Катя мыло (показывает кир​пичик) и стала руки намыливать. Но она еще маленькая и просит: «Помоги, папа». Умой, Андрюша, дочку.
Вот какая Катя стала чистая. Теперь можно с ней погулять. Пойди, папа, по​кажи Кате, какие красивые игрушки есть у нас в детском саду».
Затем обучение данному игровому действию с куклой можно провести с ребенком, у которого низкий уровень игровых умений.   
Конспект 2 «Напоим Катю чаем»
Цель: Развивать у детей желание ежедневно заботиться о кукле. Учить объединять игровые действия с куклой несложным сюжетом: Катя проснулась, умылась, напилась чаю.
Материал и оборудование:

1. В кукольном уголке создана игровая ситуация: кукла Катя спит в кроватке.
2.     Умывальник, полотенце, мыло (кирпичик).
3.  Набор чайной посуды, «оладышки» (кружки, выпиленные из фанеры).
Предварительная работа. 1. Знакомство с игровым действием «Катя   проснулась»   (см.   конспект   1).
2. Дидактическая игра «Напоим Катю чаем».
Ход игры:

Воспитатель обращается к детям: «Давайте поиграем. Я буду мамой. А где же моя дочка, кукла Катя? Еще спит? Пусть поспит, а я ей за это время чай приготовлю.
Посмотрите, какой красивый чайник (в последующих занятиях на эту тему можно использовать игрушку-замести​тель). Надо налить в него воды. Открою кран. И ты, Настя, приготовь чай своей дочке. Налей в чайник водички. Вот уже полный чайник воды. Поставлю его греться на плитку. И ты, Настя, поставь свой чайник на плитку. Пусть греется водичка. А мы сейчас пригото​вим чашки. Вот здесь будет сидеть моя дочка Катя. Поставлю ей чашку с блюдцем. А ты, Настя, куда поставишь чашку с блюдцем? А где же наши оладышки? Принеси, Настя, пожалуйста. Теперь все готово. Можно будить наших дочек. Вставай, доченька. С добрым ут​ром!» (Далее занятие проводится по конспекту 1 «Катя проснулась».)
После того как умыли кукол, зовем их пить чай. Повторяя игровое действие с другими детьми, закрепляем название и назначение посуды: чайник, сахарница, хлебница; приучаем, вставая из-за стола, говорить «спасибо»; мыть посуду и ста​вить ее на место.
Куклы-дочки в это время «играют»: катают мяч, качаются на качелях, на машине и т. д.  
Конспект 3 «Оденем Катю на прогулку»
Цель: Развивать умение переносить знакомые действия с куклой в новые игровые ситуации, выполнять действия в соответствии с ролью; выполнять в игре два-три последовательных дей​ствия.
Материал и оборудование. Два-три комплекта верхней одежды для кукол (шапка, рейтузы, обувь, пальто, шарфик).
Предварительная работа. 
1. Дидактическая игра «Оденем куклу на прогулку».
2. Чтение стихотворения Е. Благини​ной «Новая одежда».
Ход игры. 
Воспитатель показывает новую одежду для куклы и говорит: «Катя уже позавтракала. Сейчас я ее буду одевать на прогулку».
Спрашивает   у  детей:   «А  у   ваших дочек   есть   одежда?   Давайте   вместе одевать их на прогулку? Что будем оде​вать сначала? Возьмем колготки. Моя дочка маленькая, и ей нужны маленькие колготки. А у тебя, Настя, какая дочка? Уже большая? Ей надо большие (длин​ные) колготки. Теперь оденем сапожки. У   моей   дочки    сапожки   маленькие, красные. А у твоей дочки, Настя, какие сапожки? (Большие, синие.) Наденем на ножки Новые сапожки, Пустим по дорожке. Будет доченька ходить, Сапожки новые носить.
(Е. Благинина. «Новая одежда».)

Что теперь будем одевать? (Шапку.) У моей дочки маленькая, синяя. А у твоей дочки, Настя, какая шапка? (Большая, красная.)
Можно уже идти гулять? Или что-то еще надо одеть куклам? (Пальто, шубу.)
Моя Катя маленька,
На ней шубка аленька,
Опушка бобровая,
Катя чернобровая.
При повторении игры с другими деть​ми   можно   спеть   им   песню   «Кукла» муз. М. Старокадомского, слова О. Вы​готской) :
На дворе большой мороз,
 Отморозит кукла нос, 
Теплый шарфик нужен ей, 
Чтоб укрыться потеплей.
Конспект 4  «Покатаем кукол с горки»
Цель: Приучать детей в играх с кук​лами использовать сооружение из строи​тельного материала. Формировать уме​ние играть вместе, совместно пользо​ваться игрушками.
Материал и оборудование. 
1. Набор строительного материала (кирпичики, кубики, призма, пластина).
2.    Куклы   разных   размеров,   санки.
3.  Образные игрушки (мишки, зайцы и т. д.).
Предварительная работа. Сооружение лесенки, горки на занятии по конструированию.
Ход игры.
 Воспитатель обращается к детям: «Послушайте, что мне ска​зала моя дочка кукла Катя:
Ночью выпал первый снег. 
Я оделась раньше всех.
 Я санки качу, 
Гулять хочу. 
(3. Александрова. «В рукавичках маленьких».)
А ваши дочки хотят гулять? У них есть санки? Где они будут кататься на санках? (С горки.) Давайте построим куклам горку».
Показом, советом, указанием воспи​татель помогает детям строить горку. В   ходе   работы   закрепляет   названия строительных деталей, учит играть вместе, дружно. Если возникают конф​ликты, предлагаем построить еще одну горку, рядом. Благодарит детей за друж​ную- работу, читает стихотворение:
На горочке нашей
Детишек не счесть:
Саша, Маша, Даша
И Катенька есть! (3. Александрова. «У нас в квартире».)
Во время игры можно прочитать де​тям стихотворение О. Высотской «На санках»:
Покатились санки вниз,
Крепче, Катенька, держись!
Ты сиди, не упади —
Там канавка впереди!
Надо ездить осторожно, А не то разбиться можно!
Конспект 5 «Купание куклы Кати»
Цель: Учить объединять игры еди​ным сюжетом: сначала куклу надо раздеть, выкупать, одеть, уложить спать. Закреплять разнообразные игровые действия с куклой. Учить играть вместе. 
Материал и оборудование. Ванночка, мыло (кирпичик), мыльница, полотенце, ковшик (все предметы в 2— 3 экземплярах); кукла Катя (у нее «испачканы» руки).
Предварительная работа. Дидактическая игра «Купание куклы Кати».
Ход игры.
 Воспитатель, обращаясь к кукле, спрашивает:
Ах ты, девочка чумазая,
 Где ты руки так измазала?
(А. Барто. «Девочка чумазая».)
Затем говорит детям: «Моя дочка Катя испачкалась. Надо ее выкупать. Где у нас ванночка? Кто принесет воды? Какая нам нужна вода? (Теплая.) Вика, принеси, пожалуйста, теплой воды в ков​шике. Кто принесет мыло? Мочалку? Полотенце? (Дает поручение Ване, Анд​рею, Коле.)
Все готово. Аня, помоги, пожалуйста, Кате раздеться. Вика, а ты принеси для Кати чистую рубашку, трусики.
Андрюша, начинай мыть Катю. Куда надо посадить куклу? (В тазик.) А сей​час, Андрюша, что ты будешь делать? (Помою Кате голову чистой, теплой водой, потном руки, ноги.) Попроси Вику намылить Кате голову мылом, а ты будешь поливать».
В то время, когда Андрюша «поливает» из   ковшика,   можно   прочитать   стихи: 
Теплую водичку 
Льем на нашу птичку.
(Е. Благинина. «Аленушка».)
Хлюп-хлюп ручками,
 Полон мыла таз. 
Ты не трогай, Катенька, 
Мыльной ручкой глаз.
А водичка булькает,
 А водичка пенится, 
Катенька помоется, 
Причешется, оденется.
(С. Капутикян. «Хлюп-хлюп».)
Когда мытье куклы закончено, воспи​татель предлагает Вике вытереть ее по​лотенцем. Подчеркивает: кукла стала чистой. Ваня и Андрюша убирают все на место, вешают сушить полотенце. Затем куклу одевают и укладывают спать. Вместе с воспитателем поют Кате рус​скую народную песенку:
Баю-баю, баиньки,
В огороде — заиньки.
Зайки травку едят, 

Кате спатеньки велят.
Игру можно повторить два-три раза с привлечением детей, у которых низкий уровень игровых умений и навыков.
Конспект 6  «Катя заболела»
Цель: Разнообразить ролевое уча​стие детей в игре с куклой. Спо​собствовать обогащению сюжета детских игр.
Материал и оборудование. 
Шпатель, фонендоскоп, градусник, ле​карства (используются предметы-заме​стители); сумка доктора, халат, колпак (в 2—3 экземплярах)..
Предварительная работа. 
1. Беседа с доктором, медсестрой, рассматривание медицинских инстру​ментов, рассказ о их назначении.
2. Рассматривание иллюстраций: док​тор лечит детей.
Ход игры.
 Воспитатель сообщает детям, что ее дочка заболела. «Надо уложить Катю в постель и вызвать доктора. Я сама буду доктором. У меня есть халат, колпак и инструменты. Вова, а ты хочешь быть доктором? Вот тебе тоже халат, колпак и инстру​менты. Давай вместе лечить кукол, начнем с моей дочки Кати. Давай послушаем ее. Что нам для этого нужно? (Трубка.) Слышишь, как бьется Катино сердечко: «Тук-тук-тук»? Дыши, Катя. Теперь ты, Вова, попроси Катю глубоко дышать. Сейчас поставим Кате градус​ник. Вот так. Теперь посмотрим ее горло. Где ложечка? Катя, скажи: «А-а-а».  Видишь,   Вова,  горло  у  Кати красное и температура у нее высокая. Теперь Катя пусть поспит».

Воспитатель читает стихотворение В. Берестова «Больная кукла»:

Тихо. Тихо. Тишина.

Катя бедная больна.

Катя бедная больна,

Просит музыки она.

Спойте, что ей нравится,

И она поправится.

«Давай, Вова, споем Кате песенку (желательно взять хорошо знакомую детям песенку). Вот видишь, мы развеселили Катю, и она быстро поправилась».

Игру целесообразно повторять в течение одной-двух недель с другими игрушками, например с мишкой, зайкой и т.д. 

Началом для подобных игр могут служить стихи:

- Поиграй-ка, зайка,

Поиграй со мной. Отвечает зайка:

- Не могу, больной.

- Ой-ой-ой, бедный!

(Е. Благинина)

Послушай, мишка,

Не кушай лишка!

Живот разболится – 

У кого будешь лечиться?   (Е. Чарушин, Е. Шумская)
Конспект 7 «День рождения куклы Кати»
Цель: Продолжать обогащать содер​жание игр. Способствовать объедине​нию детей для, совместных игр.
Материал    и    оборудование.
 Кукла Катя в нарядном платье; образ​ные игрушки (мишка, заяц, кот и др.); флажок, шишка, бочонок с медом, мор​ковка (можно использовать предметы-заместители).
Предварительная работа. Празднование дней рождения детей в группе: пение песен,. чтение стихотворе​ний, игры-хороводы («Заинька, походи», «Кто у нас хороший»), подвижные игры («Догони Мишку», «Найди Зай​ку» и др.).
Ход игры.
 Воспитатель говорит, что у ее дочки Кати сегодня день рождения и она приглашает в гости. Советует детям подумать, что они пода​рят Кате, чем порадуют ее. Подска​зывает, что они могут прийти в го​сти с мишкой и принести бочонок меда, или с зайкой, который подарит Кате вкусную сладкую морковку.
Затем воспитатель предлагает детям помочь Кате красиво накрыть стол для гостей, приготовить чай, а сам печет пи​рог, приговаривая:
Уж я Катеньке пирог испеку,
Уж я доченьке румяненький.
На нем корочка пшеничная,
А начиночка яичная,
А помазочка медовая...
(Русская народная песня «Уж я Танюшке пирог испеку».)
Дети собираются на день рождения, по совету педагога Сережа берет, напри​мер, мишку и говорит, что Мишка несет Кате в подарок мед и большую шишку. Кукла радостно встречает гостей, благодарит их: «Спасибо, Мишенька. Садись чай пить. Смотрите, а вот и Зайка-побегайка пришел. Какая у него большая морковка! Она, наверное, вкус​ная, сладкая. Спасибо, Заинька, садись и ты чай пить, медом угощайся».
Гости поют песню «День рождения» (муз   В.   Герчик,   слова   Н.   Френкель):
Чей, чей, чей, чей,
Чей сегодня день рожденья?
Кто, кто, кто, кто
Принимает поздравленья?
Кто получит от ребят
И игрушки, и подарки?
У кого глаза блестят,
На щеках румянец яркий?
Все, все, все, все,
Все мы Катю поздравляем!
С ней, с ней, с ней, с ней
Веселимся и играем.
Воспитатель говорит: «Катя любит слушать стихи про игрушки. Прочитайте ей стихотворение про флажок». Дети читают стихотворение А. Барто «Фла​жок» и дарят Кате флажок.
«А кто хочет рассказать Кате про ко​та? (Потешка «Как у нашего кота».) Давайте подарим Кате кота, ей будет очень приятно».
Затем организуется игра «Догони Мишку». Сначала убегает Мишка, по​том — дети, затем детей догоняет Катя.
«Вот какой веселый день рождения был у Кати,— говорит педагог.— Теперь пора прощаться, пусть Катя отдыхает».
При повторении игры можно отметить день рождения мишки, зайки, кота и др.
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